

Murcia
EL LIBERAL invita a sus suscripciones
la presencia de su titular.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

¡Adiós, año viejo...!

los concurrentes que el día 3 llegarán una comisión de ingenieros de la Dirección hidráulica con objeto de girar una visita a los cauces de Santomera, acordándose sea dicha Comisión acompañada de otra del Ayuntamiento.

Después se da lectura a un telegrama del Director general de Obras públicas señor Pérez, dando las gracias al pueblo de Murcia por los agasajos que se le han tributado.

Y no habiendo más que tratar se levanta la sesión.

NUESTROS ARTISTAS

Exposición de obras de Séiquer

El Círculo de Bellas Artes celebra estos días un homenaje a la memoria del ilustre murciano don Alejandro Séiquer. En la sala de costumbres, se exhiben más de doscientas obras del inimitable animalista, la mayor parte

apuntes, notas, tablillas que «el pintor

de los gatos» conservaba en su estu-

dio con ese amor respetuoso que to-

da los artistas sienten por los pe-

queños momentos de su obra, que

guardan, a veces, el recuerdo amar-

go de una fecha o la alegría de un

instante feliz, de un motivo fausto

poetizado, idealizado por la distan-

cia.

Con no ser esta exposición un con-

junto de la verdadera obra de Séi-

quer, por pertenecer ésta, casi inte-

gra, a museos franceses, belgas, ale-

mánas y a colecciones de indole par-

ticular, en América, hay en el salón

del Círculo, documentos intere-

santes, suficientes para estudiar una

evolución. Bessas las muchas rápi-

dades, jugosas de color, números 15,

16 y 17 del catálogo, en que vivo el

espíritu de don Carlos de Haas, —el

holandés navegante, queriendo amor

al sol nos trajo a España con su pa-

ísimo luminoso, que amamantó a

personalidades tan opuestas como

Regoyos y nuestro Ildefonso Séiquer

—hasta el final de una línea que

partiendo de Rosa Bonheur, pasa

por un preciosismo a lo Fortány

(dilettantismo que envenenó a mu-

chos padres e hijos megalómanos)

para ser en el límite una recia perso-

nalidad, creadora de esos cuadritos

que se titulan «Gatos, ¿Estamos se-

guros? Triunvirato felino, Es espec-

tación...».

Ya en otro artículo, «La Memo-

riam», publicado en estas columnas,

hablé de las dificultades de «momen-

to artístico» que tuvo que vencer

don Alejandro Séiquer.

Ingres, el gran académico, acapa-

raba toda medida; Madrazo, su here-

dero, iba llevando la «fórmula» de la

vida; y Espalter bristaba un nuevo

clasicismo. La luz de la gran escuela

francesa de los Chavannes, Millet,

Regrand, Courbet, Bastien Lepage,

Cezanne, Monet, Pisarro, Aman Jean,

Lhermitte, Raffaelli, Gázquez... hizo que

España olvidase, durante más de un

siglo, a Velázquez, al Greco y a Go-

ya, cegada por la luz impresionista

que intentaba plasmar con la roseta;

azul cobalto por todo lo alto. Nun-

ca azul de la... gatita, y que se

envileciese en una servil imitación,

casi sin excepciones, entre sus artis-

tas. Domingo Marqués, amante del

centralismo de Goya, Valeriano Be-

quer, el ingenuo, y quizá Séiquer,

fueron los más personales, los per-

sonajes únicos.

Los retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

plácido e ingenuo, pintados con ener-

gia sana, noble y alegre. Pero no son

estos retratos cosa característica

de la personalidad de Séiquer.

Estos retratos de niños, de don Ale-

xandro, recuerdan esos niños de las

descripciones de León Frapé y de

Romain Rolland, llenos de encanto

</div

EL LIBERAL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL.
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA,
COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACENDA.

EMPRESAS POLITICAS

La revolución mística

Toda la Prensa europea se ha sorprendido de la disciplinada actitud del pueblo indio ante la presencia del príncipe de Gales. La ciudad de Alahaba—dicen las noticias—estaba desierta cuando llegó el heredero inglés. En otras ciudades ha ocurrido lo mismo. El pueblo ha estado ausente de las ceremonias y festejos en honor del probable futuro rey de Inglaterra y emperador de las Indias. Su ausencia ha sido una de las más claras manifestaciones de su anhelo de libertad que no consiguen mixtificar los adictos a la dominación cuando raciocinan de este modo: India tiene 300 millones de habitantes y sólo un millón, favorablemente contado, es nacionalista.

Pero, aparte la computación numérica, ingarantida de suyo, lo más trascendente de la protesta es su significado político. En esta época de agitados apasionamientos de clase y de doctrina, todos los hombres que representan una aspiración colectiva están como velados por un vaho de pasión. Es muy difícil distinguirlos en su justa talla. Nadie puede desconocer, desde luego, la extraordinaria excelencia mental de un Lenin o de un Lloyd George. Pero lo brumoso es la perspectiva histórica de cada uno de estos hombres. Su irradación en la vida futura de los pueblos. Esto es lo que inquieta si análisis desapasionado. En la obra de casi todos los estatistas prehistóricos ha podido verse, anticipadamente, su trayectoria más o menos lejana, sobre el porvenir. En la de los grandes estatistas actuales no se distingue nada. Un espíritu sereno se queda perplejo ante la sola pregunta: ¿Cuál es la obra perdurable: aquella de Lloyd George, creadora de un imperio democrático capitalista, o la de Lenin, demoledora del capitalismo? La respuesta clara, lucida, como la guerra un espíritu precautivo, no puede darla ninguna voz honrada.

La pasión, sin embargo, responde con tono vibrante y seguro. Y responde honradamente. Porque nuestra época, estos congestionados días que vivimos, son sobre todo días de pasión. No importa saber si aquel anhelo que inflama la sangre de millones de hombres podrá cumplirse dentro de este siglo o si aquella cosa que otros hombres defienden con toda su fuerza estará aún en pie muchos años más. Cada hombre siente el porvenir en sí mismo. Lo siente como lo quiere. Y lo defiende con toda su alma.

De este berraco pasional proviene el juicio sobre los hombres representativos. Un periodista inglés ha dicho, con palabras que ha repetido Beltrand Russell, que Lenin y Bela Kun son los dos estatistas más grandes de Europa. Es decir, son ellos los dos hombres con más clara percepción del futuro. Este juicio es, a todas vistas, un juicio revolucionario, adverso fundamentalmente al de las gentes conservadoras que atribuyen idéntica calidad al primer ministro británico. Y la polémica—muy importante, porque no se trata de los hombres, sino de las ideas y aspiraciones colectivas que representan—quedaría en los dos términos más claros y sobresalientes de la política europea, si un ser de apariencia tan ponderada, casi una sombra, como Rabindranat Tagore, no hubiese afirmado con igual énfasis que Gaudí, el jefe del movimiento nacionalista indio, es el hombre más puro de la humanidad. Es decir, interpretando netamente el lenguaje oriental, el más capacitado para conducir sus aspiraciones.

Así, refiriendo los juicios personales a las ideas representadas por hombres, puede decirse que tres opuestas direcciones políticas conducen a la aspiración popular: la oportunisto de Lloyd George, la violenta de Lenin y la mística de Gaudí. Son las tres tácticas predominantes en el mundo. Mientras Lloyd George se mueve en equilibrio sobre la realidad. Lenin procura modelarla y Gaudí se aparta de ella. Son tres maneras distintas de alcanzar el mismo fin: el dominio de la realidad.

La táctica de Gaudí es profundamente oriental. Mística, o, para ser más justo, fatalista. Gaudí rechaza la violencia y el oportunismo transitorio. Predica una oposición negativa. No participar ni contribuir en ninguna forma en el Gobierno. Hacerse vacío. Dejarlo sin base, para que se desplome por su propio peso.

Gaudí cree posible el aniquilamiento de la dominación británica por este tema de ausencia. Hasta ahora, en forma de ausencia. Hasta ha infligido la muerte, su táctica no lo ha dominado. Un golpe recio a los dominadores. Los actos positivos

por la independencia india han tenido un carácter violento y muy diferente al estatismo de Gaudí. Su estrategia no ha producido, como hecho tangible, sino la desolación popular en torno al príncipe de Gales. Y, según se ha dicho, a pesar de la soledad, el príncipe jugó muy a su gana sus partidas de polo.

Acaso esta experiencia ha determinado una modificación de la táctica Gaudí actúa ahora más positivamente. Acepta la violencia. Pero no la violencia practicada por él. Su empeño es provocar a las autoridades inglesas a practicarla. Su actividad más reciente está dirigida a conseguir su prisión y provocar de este modo un estado de excitación revolucionaria en todo el país.

Para los gobernantes ingleses—cautelosos gobernantes—han preferido apresar a varios centenares de sus partidarios. Y la lucha actual está en este punto concreto: entre un hombre consciente de su sugerencia personal que provoca la violencia y unas autoridades astutas, conocedoras de la influencia de ese hombre en las masas fanáticas, que lo dejan libre.

CÉSAR FALCON

NOTICIAS

El distinguido y culto ingeniero agrónomo don Félix Rubio Macías ha regalado un considerable número del libro de que es autor, titulado «Consejos a los labradores» a los distintos centros agrícolas de esta ciudad.

Bigote de toda alabanza es el generoso rasgo del señor Rubio, que a la

vez que ilustra a nuestros labradores siguiendo estos sus consejos son seguros el aumento y la mejora de nuestros productos agrícolas.



Probad las marcas Claret y Diamante de Bededas Franco Españolas, de Logroño, y no beberás otro vino Rioja.

Para mañana 31 del actual ha organizado un suntuoso baile la sociedad de Dependientes de Comercio, con motivo de la celebración de las uvas, al que quedan invitados todos los socios con sus respectivas familias y cuantas señoritas quieran honrar con su presencia dicha sociedad.

Banco de Cartagena**Caja de Ahorros**

Interés anual 3 y 1/2 por 100

Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Instrucción pública**De la Sección**

Con fecha 28 de los corrientes ha cesado don Victoriano Soria, en el cargo de maestro en propiedad de la escuela nacional de niños de Cieza, por haber cumplido la edad reglamentaria de 70 años.

El inspector jefe comunica al jefe de la Sección que la maestra de San Cayetano (Pacheco) ha solicitado la incisión de expediente administrativo desde esta capital, sin haber incorporado a su escuela por encontrarse enferma.

Dona Mercedes Meiro comunica que se ha posesionado del cargo, en propiedad, de la escuela de niñas de La Escucha (Lorca).

Debidamente informado por la Sección, se remite al jefe de la de Madrid el expediente de permiso promovido por las maestras doña Julia Pérez y doña Dolores García.

Al Juez municipal de Fuente Álamo, se le dirige telegrama recia mandando el certificado de defunción del maestro don Ramón Pérez Alderete.

Así, refiriendo los juicios personales a las ideas representadas por hombres, puede decirse que tres opuestas direcciones políticas conducen a la aspiración popular: la oportunisto de Lloyd George, la violenta de Lenin y la mística de Gaudí. Son las tres tácticas predominantes en el mundo. Mientras Lloyd George se mueve en equilibrio sobre la realidad. Lenin procura modelarla y Gaudí se aparta de ella. Son tres maneras distintas de alcanzar el mismo fin: el dominio de la realidad.

La táctica de Gaudí es profundamente oriental. Mística, o, para ser más justo, fatalista. Gaudí rechaza la violencia y el oportunismo transitorio. Predica una oposición negativa.

No participar ni contribuir en ninguna forma en el Gobierno. Hacerse vacío. Dejarlo sin base, para que se desplome por su propio peso.

Gaudí cree posible el aniquilamiento de la dominación británica por este tema de ausencia. Hasta ahora, en forma de ausencia. Hasta ha infligido la muerte, su táctica no lo ha dominado.

Un golpe recio a los dominadores. Los actos positivos

de reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 31 de Diciembre de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la Rectoral de San Pedro.

El día 1.º de Enero de 1922, en la Capilla del Palacio Episcopal.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desciende con Misa rezada y se reserva por la tarde a las diez con bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El santo por la mañana a las nueve con Misa de Primera y Coventus y por la tarde a las tres Vespers, Completas, Matines y Laudes.

La Vida Religiosa de EL LIBERAL desea a sus lectores buena despedida de Año, y feliz entrada en el Nuevo.

LA UNION**Viajeros**

Con objeto de pasar en esta una temporada con sus hijos los señores de Pujante, ha llegado de la capital, la distinguida dama murciana doña Angeles López Tuero, viuda de Visco.

—Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo el notable doctor don Amador Rosique, inspector provincial de Sanidad de Segovia.

—De Totana ha llegado el culto secretario de aquel Ayuntamiento don Manuel Carrillo Marín.

—Ha marchado a Mazarrón, donde ha fijado su residencia, la familia del secretario de aquel Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Julián Pujol.—C.

Letras de luto

Se ha verificado seguido de numeroso acompañamiento en la iglesia de San Antón el entierro de la bondadosa señora doña Isabel Terer Sánchez Solís, esposa de nuestro querido amigo don Francisco López González.

Tanto a éste como a su sentida madre hermanos y demás distinguidos familiares, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Desde Cieza**Conferencia del señor Ruiz-Funes**
“La poesía de Rubén Darío”

En la tarde del jueves 29, se dió la primera conferencia de las organizadas con carácter instructivo-cultural por unos jóvenes ciezanos. El salón del Casino en que tuvo lugar, se encontraba plenamente ocupado por un selecto público, que era casi en su mitad femenino.

Hizo la presentación del conferenciante de modo magistral don Antonio Pérez y Gómez, señalando en el señor Ruiz-Funes el primer intelectual murciano, encomiando su labor como presidente del Circulo de Bellas Artes y acogiéndolo como alicantino de los brotes culturales que surgen en Cieza.

A continuación, saludado por largos aplausos, comenzó su disertación el notable orador que honraba la tribuna. Hace un elogio de la poesía como llamamiento a la intuición y como desempeñadora de una altísima necesidad social. Los poetas son los plasmadores del ideal; por eso, son los grandes directores de los pueblos. A propósito, hace unas bellas alusiones a la intervención de los literatos en la gran guerra.

Destaca a los poetas como geniales anticipadores y representantes de épocas históricas. Rubén Darío es el poeta de la raza—si existen razas—es el genuino encarnador del españolismo, pero del españolismo universalizado. Tiene el valor mundial de los artistas de nuestro mejor siglo, cuando gozaban de rango en Europa: Velázquez, Cervantes...

Mandarinas.—De 18 coronas a 38, según tamaño y confección.

Limones.—Mercado fijo.

HAMBURGO.—Cajas de 240 naranjas,

600 marcos a 900; de 300, 560 a 890; de 360, 340 a 685; de 501, 815 a 650.

MANCHESTER.—Primera condición. Cajas de 300 naranjas, 17' a 18'; de 360, 11' a 12'; de 504, 12' a 14'.

Segunda condición.—Cajas de 300,

a 17'; de 360, 11'6; de 504, 11'6 a 13'.

Tercera condición.—Cajas de 300,

14'9; de 360, 9'9 a 10; de 504, 9'9 a 11'3.

Mandarinas, cajitas de 50 marcas, de 14'6 a 15; de 55 marcas, a 17.

Cebolla, 4's, de 20' a 21'; 5's, de 26' a 27'; 6's, a 25'.

Limon.—Mercado algo mejorado.

COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24; de 360, 17 a 19, de 504, 17'50 a 19'50.

Mandarinas.—De 18 coronas a 38,

según tamaño y confección.

Limones.—Mercado fijo.

HAMBURGO.—Cajas de 240 naranjas,

600 marcos a 900; de 300, 560 a 890;

de 360, 340 a 685; de 501, 815 a 650.

MANCHESTER.—Primera condición.

Cajas de 300 naranjas, 17' a 18'; de 360, 11'6 a 11'9; de 504, 11'6 a 13'.

Segunda condición.—Cajas de 300,

14'9; de 360, 9'9 a 10; de 504, 9'9 a 11'3.

Mandarinas, cajitas de 50 marcas, de 14'6 a 15; de 55 marcas, a 17.

Cebolla, 4's, de 20' a 21'; 5's, de 26' a 27'; 6's, a 25'.

Limon.—Mercado algo mejorado.

COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24;

de 360, 17 a 19, de 504, 17'50 a 19'50.

Mandarinas, cajitas de 50 marcas, de 14'6 a 15; de 55 marcas, a 17.

Cebolla, 4's, de 20' a 21'; 5's, de 26' a 27'; 6's, a 25'.

Limon.—Mercado algo mejorado.

COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24;

de 360, 17 a 19, de 504, 17'50 a 19'50.

Mandarinas, cajitas de 50 marcas, de 14'6 a 15; de 55 marcas, a 17.

Cebolla, 4's, de 20' a 21'; 5's, de 26' a 27'; 6's, a 25'.

Limon.—Mercado algo mejorado.

COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24;

de 360, 17 a 19, de 504, 17'50 a 19'50.

Mandarinas, cajitas de 50 marcas, de 14'6 a 15; de 55 marcas, a 17.

Cebolla, 4's, de 20' a 21'; 5's, de 26' a 27'; 6's, a 25'.

Limon.—Mercado algo mejorado.

COPENHAGUE.—Naranjas de Murcia. Cajas: 300 naranjas, 20 coronas a 24;

de 360, 17 a 19, de 504, 17'50

La guerra en Marruecos

(POR TELÉGRAFO Y Teléfono)

Cierva en Melilla.—Desde Batel a Monte-Arruit.—Detenida inspección que realiza.

Madrid 30, a las 6 t.

Melilla. Desde Batel hasta Monte Arruit, Cierva ha querido recorrer todo lo que fué teatro del desastre.

Primer estuvo en las llanuras donde Primo de Rivera, mandando el regimiento de Alcántara se cibró de gloria.

Luego estuvo en Tistutín donde solo existen montones de ruinas. Después estuvo en las carreteras, enjalonadas con los montones de cadáveres de los asesinados.

Cierva, acompañado del general Cabanellas, desde la posición sí dirigió a la enfermería, que solo ion servía las paradas aerobilladas abalizadas y metralla.

Estuvo en el recinto y al lado del parapeto se detuvo, en donde están enterrados 35 oficiales que murieron durante el sitio.

Examinó los lugares que ocuparon, las dependencias. Todo aparece como un inmenso montón de ruinas.

Cierva penetró en una tienda que ocupan cinco soldados. Les estrechó la mano y les preguntó si tenían queja por las ropas o los alimentos.

Los soldados contestaron negativamente.

Después, desde el parapeto, con temor al sitio de la aguada, donde murieron tantos españoles, y la explanada donde fueron rematados todos los heridos, así como los lugares donde los soldados, desarmados, acorralados a manzana.

Viendo Cierva que varios obreros trabajaban reparando la puerta de entrada, expresó sus deseos de que todo se conservase en el mismo estado si lo permitían las necesidades militares.

Desearía que esta posición fuese un monumento nacional donde recordemos las tristezas pasadas y aprendamos para el porvenir.

Berenguer contestó que podía hacerse roteando la posición de fortines que constituirían los puntos de la guarnición.

Se dieron órdenes de suspender los trabajos de reparación.

Al salir del recinto, Cabanellas presentó a Cierva a la cantinera Joana Martínez, que estuvo en Batel, donde se cubrió de gloria, e hizo Silvestre que desfilaran las fuerzas ante ella. Después estuvo en el asedio de Monte-Arruit.

El ministro le rogó que le hiciera un ampio relato con detalles de todo lo ocurrido en los días trágicos.

Manifestó que lo había perdido todo cuando huyó. Se salvó porque cayó sobre una camilla en que había un cadáver. Ella permaneció varias horas junto a este.

El ministro le dijo: Quiero ayudarte porque eres benemérita de la Patria. Te daremos cuanto perdidas para que tengas nuevamente comercio.

También cuidaremos de tus hijos.

En cambio de esto, España sole te pide que los eduques en tu misma resolución de valor y curidad.

La cantinera, llorando, estrechó la mano del ministro.

Después el ministro, Berenguer, Sanjurjo, Cabanellas, comitiva y muchedumbre de soldados, se dirigieron a la inmensa tumba en forma de cruz donde están los restos de miles de soldados españoles.

El ministro, descubierto, pronunció un sentido y patriótico discurso ensalizando a los héroes que murieron dando vidas a la Patria.

Estos restos indican nuestras tristezas y lágrimas, pero las razas fuertes se endurecen con el dolor.

Dirigiéndose a los soldados que presenciaban el acto, es dijo:

Debéis de realizar la obra que la nación os confía. No lasta castigarlos, debemos restaurar estas tierras que nuestros enemigos creyeron arrebatarlos. España se alentará con su esfuerzo.

Se dieron vivas a España y al Ejército.

Después un representante de la Prensa pronunció también emocionantes palabras.

Al abandonar la posición saludaron los ministros a la tropa, se suspendió la visita a Sagunto y regresaron a la plaza para visitar el hospital de Alfonso XIII.

Cierva y su séquito a Ceuta

A las doce de la noche Cierva, Berenguer, los directores de periódicos y demás del séquito, embarcaron para Ceuta a bordo del Giraldilla y del Alfonso XIII.

El rescate de los prisioneros

Como los directores de los perió-

dicos madrileños mostraron deseos de conocer cuanto hubiese sobre el rescate de los prisioneros, Cierva y Berenguer llamaron al delegado especial de este servicio Fernández Almada, quien expuso ampliamente todo lo realizado hasta ahora.

Se deduce que el Gobierno no ha escatimado medios ni sacrificios para realizar este deseo nacional.

Esperando a Cierva en

Tetuán

Tetuán.—Se espera la llegada de Cierva y de Berenguer.

Las tropas cubrirán la carretera. En la residencia esperarán reunidos todos los empleados del gobierno marroquí, colonias españolas y hebreas y moros notables.

El ministro se alojará en la residencia.

Ha llegado el secretario general López Ferrer, para recibir también al ministro.

El sábado visitará Cierva las posiciones y llegarán a Xauen.

El cónsul de España ha publicado un bando invitando a la colonia que asista a la recepción.

No hubo rescate

Los comisionados de la Mina Alcantus que fueron a Alhucemas para conseguir el rescate de los prisioneros que hicieron los moros de los obreros que trabajaban en la mina, han regresado sin poder conseguir su objeto.

3.200 cadáveres

Con los recogidos últimamente van enterrados en las cercanías de Monte-Arruit 3.200 cadáveres.

Camino peligroso

El camino de Monte-Arruit a Tetuán continúa siendo peligroso. Custodiaban el paso del ministro numerosas patrullas de caballería y varios automóviles blindados.

El hijo de Cierva

ha marchado a Madrid el hijo de Cierva por encontrarse enfermo de ictericia.

Varias noticias

En la noche última el enemigo hostilizó el poblado de Calcal, siendo dispersado por el fuego de nuestras tropas.

Los aviones han realizado numerosos vuelos sobre Canduasi y Dar Dris, siendo hostilizados por la artillería enemiga sin consecuencias.

Ha llegado la comisión de estudiantes le mediana con objeto de repartir becas donativas a los soldados de la cuarta compañía de sanidad que sirven en Ciudad Real.

El genero Neila

En Badajoz se espera al general Neila que sigue dado de baja en Melilla desde que se nombró a Sanjurjo comandante general.

Continuará dado de baja por enfermo hasta que consiga un nuevo destino en la Península.

La campaña de "La Correspondencia Militar",

Por telégrafo

El teror artículo

Madrid 30, a las 9 t.

"La Correspondencia Militar" publica en su número de esta noche el tercer artículo de su campaña contra el ministro de Guerra.

Vuelve insistiendo que es imposible continuar haciendo lo que se ha hecho hasta hoy.

Está bien—añade—que ocupe la cartera de guerra un hombre civil, pero de ninguna manera puede consentirse que ese ministro prescinda en absoluto del Estado Mayor Central y de la Junta Nacional de Defensa.

Si estos organismos hubieran actuado como iban, no hubiera ocurrido el zarpo de Abarán ni los sucesos posteriores que occasionaron el derrumbe de la Comandancia de Melilla.

Cierva sigue prescindiendo de tales organismos presentándose como una víctima de las leyes vigentes.

Mientras tanto, impulsa un favorable y peligroso armado real de órdenes reservadas para hacer infringir a sus subordinados los preceptos legales, permitiéndole con daño de la disciplina que cualquier soldado de cuota que dispone de grandes influencias no preste servicio en filas, cuando la ley ordene todo lo contrario.

En momentos como los actuales no puede ministerial alguno por sí solo llevar el peso abrumador de la total dirección y ejecución de la guerra, menos siendo un hombre civil y menos aún teniendo de Cierva

que no ha tenido suerte ni acierto en su gestión.

Cierva, que en los comienzos de 1918 consiguió la simpatía entusiasta de la inmensa mayoría del elemento militar, no sólo la ha perdido, sino que tiene hoy en contra suya el juicio íntimo individual de todo el Ejército.

Por eso repetimos con la mayor evidencia que Cierva, al frente del ministerio de la Guerra, significa y representa un serio y verdadero peligro.

PORTUGAL

Por telégrafo

Movimientos sediciosos

Madrid 30, a las 9 t. Comunican de Lisboa que persisten los temores de movimientos sediciosos.

En la plaza de los Ministerios fueron detenidos varios sujetos que pronunciaron discursos en contra del Gobierno.

En las afueras de Lisboa un grupo de revolucionarios apoderó del Telégrafo.

En la calle de Caballeiro estalló una bomba bajo un tranvía.

No ocurrieron desgracias personales.

Huelva

Por telégrafo

Una carta de Leroux

Madrid 30, a las 11 t. Un periódico local publica una carta que Leroux ha dirigido a los republicanos afirmando cuanto dijo en el Parlamento, diciendo saber que la masa popular no está preparada para la revolución.

No le extraña haya quien condene su conducta pero cumplido su deber ahora solo espera que los hechos le den la razón.

Granada

Por telégrafo

Llegada de aeroplanos

Madrid 30, a las 11 t. Aterrizaron en el aeródromo de Armilla dos aeroplanos procedentes de Cuatro Vientos.

Formaban parte de una escuadrilla de seis aviones.

Marcharán a Marruecos cuando sea necesario.

¿Leroux académico?

Por telégrafo

Un propósito de Maura

Madrid 30, a las 11 t. Se atribuye a Maura el propósito de llevar a Leroux a la Academia Española en la primera vacante que ocurre.

La noticia ha sido bien acogida.

Oviedo

Por telégrafo

Los mineros

Madrid 30, a las 11 t.

Las gestiones que se realizaba entre obreros y patronos para aumentar la producción ya fracasado después de tres días de conferencia.

Los patronos querían aumentar la jornada y disminuir el salario.

Los obreros se han opuesto realmente.

La patronal minera, ha publicado una nota diciendo que en vista de la ruptura de las negociaciones se establecerán nuevas bases para la organización del trabajo.

Avanza con despedir personal innecesario, paralizar las explotaciones que tengan exceso de producción y suprimir las horas extraordinarias de trabajo.

Y amenazaron con despedir personal innecesario, paralizar las explotaciones que tengan exceso de producción y suprimir las horas extraordinarias de trabajo.

El rescate de los cautivos

Por telégrafo

Impresiones optimistas

Madrid 30, a las 9 t.

Aumentan las impresiones optimistas que reciben importantes personalidades acerca del rescate de los cautivos españoles.

Tan buenas son las noticias recibidas, que el crucero Alfonso XIII, realiza todos los preparativos para recogerlos en Alhucemas y trasladarlos a Melilla; pero se lo ha dado otra comisión para dar tiempo a que llegue el rey a Melilla al objeto de recibir personalmente a los cautivos.

Se ha dicho que los directores de los periódicos madrileños que acompañan a Cierva en su viaje confirman a Cierva en su viaje conferenciarán con Abd-el-Krim y serán, por expresión deseado del jefe moro, quienes reciban a los prisioneros.

Parece que Abd-el-Krim ha dicho que entregando los prisioneros a los periodistas quedará plenamente demostrado que ni él ni la nación libre de Beni-Urriagüel se rinden a la fuerza, sino a la representación brillante de la cultura española.

Se considera seguro que el día 6 de Enero estarán libres los cautivos y serán recibidos en Melilla por el rey,

salvo cualquier entorpecimiento que destruya los trabajos realizados.

Se sabe que una de las condiciones que ha aceptado Abd-el-Krim es la de emplear el dinero que se le entrega en la reparación de toda clase de construcciones de propiedad rifeña destruidas por los bombardeos de los aeroplanos durante la guerra.

De este modo, el dinero que España dedica por los prisioneros no será empleado en combatir la.

Abd-el-Krim ha pedido que no se penetre por la fuerza de las armas en el territorio de Beni-Urriagüel. A cambio de esto ofrece someterse a las condiciones del verdadero protectorado español, que él siempre defendió entre los suyos.

Es probable que los directores de los periódicos vayan a Aduja por Ceuta, aunque la visita que significa ese camino es muy temible, pues las partidas de bandoleros merodean todavía por Anual y Igúeriben y tal vez pudieran entorpecer la expedición, que se desea sea pacífica y respetuosa.

Se ha afirmado también que Maura ha dirigido un telegrama a Cierva expresándole la conveniencia de que presure su viaje de regreso a Madrid.

El ministro recibió ayer tarde el telegrama estando en Madrid y contestó al presidente por radiograma.

El viaje de Cierva

Por telégrafo

Llegada a Ceuta

Madrid 31, a las 11 t.

Comunican de Ceuta que llegaron el acorazado Alfonso XIII y el Giralda, conduciendo a Cierva, Berenguer y periodistas madrileños que acompañan al ministro.

Fueron recibidos con los honores correspondientes.

Almorzaron, marchando seguidamente a Tetuán en tren especial.

Maura y Allende

Por telégrafo</p

